

唱好“双城记” 共建经济圈

重庆四川党政联席会议第七次会议特别报道



跨省办证

进“一扇门”办两地事 省时又省心

数读

1300万件次

2021年以来，“川渝通办”累计办件量超过1300万件次，全程网办事项超过80%

147.71万户

2022年，川渝两地新登记市场主体147.71万户，注册资本10.07万亿元

287个

川渝两地开通跨省医保费用直接结算，建立远程医疗协作网287个

60万余次

电子健康卡“扫码就医”累计跨省市用卡60万余次

7.3万笔

自2021年12月“川渝通办”推出就近办理社保卡业务以来，截至今年4月底，川渝两地持卡人已就近办理社保卡业务7.3万笔

88716人次

从2022年1月至今，重庆共受理四川籍居民身份证88716人次，临时身份证700人次，开具临时身份证明23871份，办理四川籍居民跨省通办迁移58733人次，新生儿入户88人次，开具户籍类证明2434份

(本版稿件由记者周盈、李珩、周松、张莎采写)

核心提示

推动成渝地区双城经济圈高质量发展，要强化公共服务共建共享。

3年多来，重庆优化公共服务，携手四川，在政务服务跨省通办的基础上推动“川渝通办”，先后发布3批次共311项“川渝通办”事项清单，推动

同一政务服务事项在川渝两地无差别受理、同标准办理。如今，从民生事项到经济领域，川渝通办事项覆盖面越来越广。

群众进“一扇门”办两地事，不再“两地跑”，一张张事项清单成了两地群众的“幸福账单”。

故事①

重庆颁发的首张异地营业执照被国家博物馆收藏

5月11日，由重庆市高新区市场监管局发出的一张营业执照被中国国家博物馆收藏。

而早在2022年9月29日，在北京展览馆“奋进新时代”主题成就展重庆单元，这张营业执照就在“双城记”蓝图成势见效”板块向公众展出，引发众多观众关注。

一张营业执照为何自带流量，吸引到众多目光？其实，它是川渝两地探索市场监管一体化合作以来颁发的首张异地营业执照。

2020年6月10日，重庆锦都教育科技有限公司成都分公司负责人李女士计划在异地拓展业务，在商谈阶段，看到了川渝两地深化市场监管一体化合作的消息。

“换作过去，办这样的营业执照要派专人赴成都处理，至少要花一周。现在从提交材料到领取执照，仅用两个小时。”李女士说，川渝两地建立“市场准入异地同标”便利化准入机制，公司经办人免去了两地奔波的麻烦，省时又省心。正是得知两地准备实施“证照异地互办互认”，李女士决定把首个异地分公司设在成都高新区。

就在同一天，身在成都的创业者谭殿杨也领到了来自重庆高新区市场监管局颁发的营业执照。

这标志着川渝两地在推动市场监管一体化、共优一流营商环境、共建“市场准入异地同标”便利化准入机制等方面迈出了重要一步。

2020年以来，川渝两地统筹建立“市场准入异地同标”服务机制，全面构建起川渝营业执照异地“办、发、领”一体化服务体系，实现营业执照“互办互发、立等可取”。截至2022年2月底，川渝两地互办互发营业执照247份。2022年，川渝两地新登记市场主体147.71万户，市场主体数量保持快速增长，持续释放发展活力。

其实，川渝证照异地互办互发互认，只是川渝市场监管一体化的一个缩影。

川渝市场监管一体化合作，是两地市场监管部门贯彻落实成渝地区双城经济圈建设战略部署的具体行动。三年来，川渝两地市场监管部门完善合作机制，构建多层次立体化合作框架体系，一体化合作稳步推进，共同为市场主体提供便捷服务，在市场准入、质量提升、标准制定、计量比对、认证认检等方面加强互通互认，特别是实现了营业执照异地互办互发、立等可取，推行检验检测机构资质认定证书“一体化”管理，让两地市场主体和人民群众有了实实在在的获得感。



重庆高新区市场监管局发出的我市首张川渝互认互办的营业执照，被中国国家博物馆收藏。

(高新区市场监管局供图)

故事②

成渝双城医保服务站可办理18项医保业务

“在重庆还能办理成都的医保业务？”近日，位于重医附二院江津院区的成渝双城医保服务站，56岁的秦晓兰正在咨询办理城乡居民医保参保相关政策。她很着急，因为这涉及到外孙女住院报销的问题。这是怎么回事？

秦晓兰是重庆人，女儿刘珉从川大毕业后就留在了成都工作，并在成都安了家。

“我们公司跟重庆不少公司有业务往来，所以我经常出差回来，也顺便探望父母。”刘珉告诉记者，虽然她已怀孕8个多月，但在20多天前，还是坐高铁回到了重庆。

可就在那晚，她突然腹痛，母亲赶紧将她送到了重医附二院江津院区。经检查后，医生为其紧急实施了剖宫产手术，母女平安。

出院后，刘珉留在父母家坐月子。但还没出月子，女儿又患上了新生儿肺炎，需要住院治疗。想到孩子户口在成都，办理城乡居民医保得回成都，刘珉一时不知如何是好。

她突然想起在重医附二院江津院区住院部大厅曾经看到成渝双城医保服务站，于是连忙让母亲去咨询相关政策。

在得到了工作人员肯定答复后，秦晓兰悬着的心才落了地。当天，秦晓兰就填写了《城乡居民基本医疗保险参保登记表》，并提交了户口簿复印件，工作人员将孩子的资料输入成都市居民医保参保系统进行登记，5分钟后，系统显示登记成功，她只需要在“天府通办”上缴费就可完成参保。

“这下我放心了，现在真是方便！”刘珉十分感慨地说，服务站真是为群众办了一件大实事。

据介绍，成渝双城医保服务站是由重庆市医疗保障局联合四川省医疗保障局、成都市医疗保障局共建，旨在推动成渝地区双城经济圈医疗保障公共服务高质量发展，该服务站在全国尚属首创。

首批服务站一共13个，分布在重庆市、成都市两地医保经办机构、医疗机构、银行网点、商保公司等单位，同时为重庆市、成都市两地参保群众提供转移接续手续办理、住院费用报销(收件)、异地就医备案等18项医保业务，通过标准统一、信息赋能，实现成渝两地参保群众办理医保业务异地可办、异地易办，有效解决了两地参保群众来回跑的问题。截至目前，服务站提供业务办理4938人次，政策咨询逾万人次。

“成渝双城医保服务站建成后，有效提升了成渝两地医保公共服务质量，服务均衡性和可及性进一步增强。”市医保局有关负责人说，后期将根据运行情况，再考虑增设医保服务站，让两地参保群众办事更便捷。

此外，成渝两地异地住院报销实现了免备案。今年以来，成渝两地跨省住院医保结算惠及2.71万市民。

故事③

跨省办理临时身份证解群众燃眉之急

“警察同志你好，我是四川户口，请问能在你们这里办临时身份证吗？”前不久，市民夏川匆匆走进江北区公安分局红旗河沟派出所的办事大厅，向民警询问。

“可以的，我们马上帮你办理。”得到民警肯定的答复后，夏川悬着的心才落了地。

原来，夏川是四川德阳人，已在重庆生活10多年，从事的工作经常需要用到银行卡，但是当天他外出时，不小心将银行卡和身份证一起丢失了。当他到银行办理挂失时被告知，需要身份证才能办理，无奈之下他来到辖区派出所寻求帮助。

由于普通身份证办理需要花费约两周时间，着急用银行卡的夏川就打算先办理一张临时身份证。“当时我还很忐忑，担心自己是四川人，在重庆办不了临时身份证。”

其实，2022年底，我市就已开通在渝四川户籍居民临时身份证“跨省通办”业务。夏川凭自己的驾驶证，仅用了几分钟，就完成临时身份证的办理，而且第二天就领到证件。

重庆市公安局居民身份证制作中心民警

张亚告诉记者，以前居民办理临时身份证，须由派出所受理后，统一提交到区县公安局进行办理。推行市内和跨省通办后，公安机关下放办理权限，缩短了办理流程，而且改进临时身份证制作工艺，研发了全新的制证设备，并将设备安装到了派出所。

按照跨省通办实施办法，四川户籍群众在申领、换领、补领居民身份证期间，急需使用居民身份证的，可以凭《居民身份证异地受理登记表》，向现居住地公安机关临时居民身份证通办点申领临时居民身份证。年满16周岁的公民，由监护人代为申领。公安机关在居民身份证签发后3日内制作、发放临时居民身份证。申请人可以自愿选择邮寄送达或窗口自取等方式领取证件。

目前，全市临时居民身份证通办受理点已经增加到224个，基本覆盖了各区县的城区派出所，满足了市民办理临时身份证的需要。从去年年底开通跨省办理临时身份证业务至今年5月底，全市派出所已为600多名四川籍居民办理了临时身份证。